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Teamwork on WebGIS – auf Basis des MapFish frameworks
Anja Sigesmund, Kreis Recklinghausen und Michael Jandewerth, Fraunhofer UMSICHT
Die Wirtschaftsförderung des Kreises Recklinghausen und das Fraunhofer Institut UMSICHT Oberhausen hatten Anfang 2009 eine ähnliche Ausgangssituation. Der Kreis plante bestehende WebGIS-Applikationen clientseitig umstellen, das Fraunhofer UMSICHT beabsichtigte im Rahmen des EU-Projekts BEn eine WebGIS-Applikation auf Basis von Open Source-Technologien zu entwickeln. Aufgrund räumlicher sowie inhaltlicher Überlappungen zwischen den bestehenden bzw. geplanten Applikationen beim Kreis und Fraunhofer UMSICHT, wurde eine Kooperation angestrebt.
Vorträge auf der FOSSGIS 2009 überzeugten beide Partner clientseitig das MapFish framework einzusetzen. So konnten die Partner einerseits die bestehende Systemarchitektur des Kreises beibehalten und anderseits den Ansprüchen der Anwender bezüglich einer visuell ansprechenden, intuitiven Nutzeroberfläche gerecht werden.

Basierend auf der bestehenden Systemarchitektur beim Kreis (MapServer, PostgreSQL mit PostGIS Aufsatz) begann die gemeinsame Entwicklung der Webapplikationen. Workshops (zusammen mit weiteren Partnern) zum Design und zur Programmierung sowie die gemeinsame Vergabe von Dienstleistungen ermöglichte es beiden Kooperationspartnern, Ressourcen und finanzielle Mittel effektiv einzusetzen. Kostenersparnis und insbesondere der intensive Erfahrungs- und Know-How-Austausch prägte die Entwicklung der unterschiedlichen Applikation von Beginn an. 
Der Vortrag skizziert den gemeinsamen Arbeits- und Entwicklungsprozess von unterschiedlichen WebGIS-Applikationen auf Grundlage des MapFish frameworks und kann als gelungenes Beispiel der Kooperation zwischen einer Kreisverwaltung und einem Forschungsinstitut im Open Source GIS Bereich betrachtet werden.
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